

ERDÉLYI HIRADÓ

Szerdán, Július 2-odikán, 1828

Portugallia — Spanyolország — Nagybritannia — Frantziaország — Görögország
Oloszország — Jóniai Szigetek — Törökbirodalom — Hirdetések — Pótlás

Portugallia

Az angl. Courier jelenté jún. 4-edikéről: "Duke of York gőzhajó megérkezett Lissabonból 7 nap alatt, és Lamb Úrtól hivatali tudósításokat hozott, míg 27-e likéről. Minden a' Hazaszéretök' győzödelmes lépéseire mutat. A' 2-odik patantyús- és a' 2-odik gyalog-reg. D. Miguellel tartanak. Az oportói regementeknek annyi pénzek van, valamennyi kell, még pedig a' mi legsudallatosabb, — mind dollár.

Egy oportói levél így adja-elő Portugall' északi részén történt utóbbi eseményeket: „Legelső ok-adás azon tamodásra, úgy-láttuk, a' 6-odik gyalog-regement Obesterének lelétele volt, mely Oportóban fekütt. A' Gouverneur, ki a' katonák' hajlandóságát camérte, és méltán félt attól, hogy vezérjeket nem adnák-ki, saját házában akarta ezt megfogatni. Ennek a' híre hirtelen elterjeát a' kaszárnyában, a' regiment fegyvert fogott, saját musikája a' konstitúziós nótát fütta, és egy Kapitányt az Obesterhez küldöttek, ötet felidézni, hogy hívei elébe álljon. Habozott, mivel' a' többi regiment' vezéreivel nem beszélhetett: hanem, a' felesége megállapította végre ötet, azt kérdvén tőlle, elébe tenné-e a' kegyelemtelenséget és a' fogságot a' ditsőségnek és hartolásnak. Az asszony, maga adta neki kezébe a' kardot és a' kalapot, ezen szóval, hogy haza ne jöjjon

őhozá addig, míg-tsak D. Pedrot ki nem kiáltják. Ezzel az Obester a' kaszárnyába ment, és a' 18-adik's 24-edik regement elébe vezette regementjét. Ezen két regement' Obesterei is haboztak, mivel' a' tartománybeliekét nem tudósították. Az alatt míg a' fők össze-beszéltek, a' Gouverneur a' piatzra akart menni; de, nem engedték neki az oda-közelítést, vissza vonta magát, és más-nap' reggel, 150 politzia-katonával's egynehány Tisztel egygyütt, megszökött. Végre, az ágyúk' dörgeése hírré adta, hogy a' katonaságok' fejei eggyesültek, s ere, egy hadi Tanácsot állítottak-fel. A' dolgot azon kezdték, hogy az Önkénteseknek és a' polgár-katonaságnak, az ő' fegyvereit vissza adták. Egy estafettát küldöttek a' bragai Gouverneurhöz, meghívták, hogy a' felkelőket vezérelje; rá-állott és máj. 21-edikén, brigadájával egygyütt, mely a' 3-odik és 9-edik gyalog regementből állott, megérkezett Oportóba. Az előkelő lakosokat is meghívták, hogy a' Senatuslakosokat álljanak-össze, hogy egy ideigvaló országglószéket állítsanak-fel, mely azon nyomon kezdjen a' munkához, és az elszökött polgári's katonai Hivatalokat pótolja-ki. Valençaban, Chavesben, Bragaban, Aveiroban, és Portában, a' katonaság, tsaknem éppen azonegy nap', és önkéntesen, minden össze-beszéllés nélkül, erőssen kinyilatkoztatták, hogy a' D. Pedro' jussait védelmezik: a' 3 tartomány-

ban, tsak a' 12-dik gyalog regementben vólt két részre-hajlás, 6 kompánia D. Pedrohoz, 4 pedig D. Miguelhez állott, Öbesterével és Fährükjével együtt. Egy Kapitány 's egynehány katona el akarták a' zászlót venni; de az Öbester tüzet adott rájuk; a' Kapitány és egy közlegény elesett, sok más katona megsebesedett. Ez az eset Amaranteben történt. Tizenöt regement, a' népkatonaság nélkül, az ideigvaló oszágloszék alá adták magokat. Az Önkéntesek és a' népkatonaság, elegendő Oportó' védelmére; ezeken kívül még, számot lehet tartani 7000 emberre, kik Lissabonra mehetnek, ha szükséges lenne. Úgy-láttzik, bizonyos a' győzedelem: de még is tsak meg kívántatna egy Fő-vezér, még-pedig egy esméretes erős characterü, mint Saldanha, Villafior és Stubbs. Kétségekívül nem sokára megjönnek ezek hazájokba, 's a' győzedelemben részt fognak venni, a' nélkül, hogy a' veszedelmen osztozó társak vóltak volna.

Lissabonból, máj. 28-adikáig. — Egynehány napja már, hogy az Inf. a' tsonókat és házi bútorokat egy fregattere rakattja. Lamb Úr ismét egy erős protestatiót adott-be az Inf. magaviselete ellen, és 28-adikán a' diplomatika Rendnek köz-gyűlése fog tartatni Lamb Urnál. — A' Times ezt teszi utánírásban, jún. 4-edikén "Hiteles helyről tudjuk, hogy a' Lissabonból az oportói törvényes felkelők ellen indúlt regementek ezekhez állottak. E' vólt, 4 reg. 4 ágyúval. — A' D. Miguel' utóbbi tette' meigazolára az idegen Udvaroknál, kirendelt Követek közzül kettő, Daponte és Figueras Grófok, megérkeztek Londonban a' gőzpostahajón. — A' Printz' parantollattja alatt nints már több 2 ezer politia-örnél. — A' Junta, a' Donna Isabella' Igazgatóságától-fogva minden Vég-

zéseket eltórlótt, és egy Végzést bostótt-ki, hogy minden katona, a' ki magát a' 'D. Pedro' jussainak ellene szegezi, törvényszék elébe állíttatván, 24 óra múlva agyon lövettetik: minden paraszt, polgár, pap és barát 'sat. pedig, ezen esetben, a' rendkívülvaló törvényszéktől halálra ítéltetvén, felakasztatik.

Spanyolország

Mádríd, máj. 27. — Az újj Spanyolországból (a' Mexicói Köztársaság' része) kikérszerítettett magános Spanyolokat, nem engedi a' mádridi országloszék Mádrídba jónni, ne-hogy sok kárpótlás 's egyébsegedelemért alkalmatlankodjanak. Az effele, Barátoknak, adnak ugyan helyet, kinekinek saját barát-felekezetenél: de ezeknek igen terhes a' vendégi barátság. Vólt már szó újj Klastromok' felállításáról a' következő vándorlók' számokra. — Egynehány nap-óta, az a' hír futamodott itt el, hogy a' Moorok, meglepés által, elvették volna Ceutát (ez, nagy dolog, ha való). Azok a' katonák, kik ezt a' várat esmerik, azt állíttják, nem lehetetlen, mivel' a' vár' bástyáinak némelyikét nem tsak rosszul építették, hanem különben is rossz állapotban vólt az, rég-óta nints rá gond. A' várvédet sem fizetik, az eleség drága, az ólalkodó hajók mindég a' parinál kóvájognak. Ceuta, az evezős hajókra (galeeren) büntetett gonosztévők foghelye. Isten tudja mitsoda részt vehettek ezek azon esetben. A' város' lakosira-nézve rémitő lehetue az a' sors: mert, a' ki a' halált eikerülné, tsak rabszolgaságot reménylhetne.

Nagybritannia

London, jún. 5. — A' muszka, Konzul, Portsmouthban, tudósíttatott, hogy oda minden órán megérkezik Kronstadt-

ből egy hajó-osztály, mely a' közép-tengerre van rendelve.

Egynehány londoni Híradóban, jún. 6-odikáról, elterjedt már az a' hír, hogy Sir Eduard Codrington, a' közép-tengeri állás' Fő-vezérségétől vissza hivatott, és helyette Pulteney Malcolm rendeltetett volna. A' Courierban, jún. 7-edikéről, tsak az említődik éről, hogy, bizonyos. — A' Couriernak ugyanazon levelében ez a' tzikkelj van: "Lázasztó hírek terjedtek ma el a' Cityben, és úgláttzik, nyomosok akarnak lenni. — Úttza' hallattára beszélük, hogy Frantziaország és Anglia között, a' görög-bajra-nézve, valami hidegséget vettek észre, és hogy az angl. országlőszék' törekedései, mellyek oda tzeloztak, hogy a' frantzia országlőszéket elhúzzák a' különözó munkásságtól Görögország' javára, nem jól ütött volna ki; — hogy Frantziaország kész, magánosan dolgozni, hogy Görögországot, a' mint jobbnak gondolja, olyan rendbe szedje és elfoglalja; végre, hogy a' Toulonban egybegyűlt hadsereget Mórcába szánták, az angl. Ministérium, ezen ügybajban minden rábeszélő módot elkövetett, hogy Frantziaországot ára vegye, hogy egy olyan szándékról tenne-le, mely tsalhatatlanul okozná Európa' egyenlő mértéke' felfordulását. Frantziaország az úgy tettző veszedelemben-forgást, mely Angliát környékezné, elmerajza' végre-hajtására akarja fordítani, és, ez a' Hatalom meghatározta magát, Anglia' politikájától különböző pólitikát követni. — Egy ilyen körületesen elbeszélte tudósítás, lármát terjesztett-el a' Cityben, és mi sietünk ez eránt a' ellázzadt indulatokat letsilapítani, 's megnyugtanni. — Egy országlőszék-se viselte magát egyenesebben és kevesebb haszna-keresése nélkül, mindenben, a' mi Görögországot

illeti, mint Frantziaország. Ez az országlőszék, midőn a' júl. 6-dikai Kötést alá-írta, nem tette az angl. országlőszéket azon esetbe, hogy ennek tsak legkissebbészrehányást (Vorstellung) is tegyen, vagy tsak legkissebb gyánút is viseljen mejjében: katonaságot küldött volna Mórcába, ha Anglia a' katonai küldöttséget (expeditiót) szükségesnek tartotta volna. Nem küldöttünk mi oda katonaságot, 's Frantziaország is azt követte. A' Toulon mellett össze-gyűlt seregek vissza mentek faluzó tanyájokra (cantonnement.) Frantziaország, tökéletesen egy híron pendült velünk, és tovább is azon értelemben marad. A' mi állításunkat egészen hihetik Olvasóink, és, a' fenn elő-adott hírt, egészen hazugnak és költöttnek mondjuk. — Azon hír' elterjedésére, hogy a' touloni hajóereg Havannah' megvételére indult volna ki, lebukott az angl. Consol egy kisség, de ismét mindjárt felhagott.

London, június 3-án. Tegnap-este menének véghez az alsó Házban a' várt megvilágosítások. Huskisson, Peel, és Palmerston Lord urak között mindenik elmondta, a' mit saját mentésekre szükségesnek tartottak. Az első fel is olvasta e' felett azon leveleket is, mellyeket ő's Wellington Hzg. írtak egymásnak. Ezekből nagyon tisztán kisül az, hogy a' Huskisson 's barátjai' kilépéssek, a' Rotten-Boroughs East-Redford választó jussa felett esett tudvalévő szózatolás adott ugyan alkalmat, de a' Hzg. tsak alkalmatosságot várt ára, hogy töllök megszabadulhasson. Huskisson Úr 's Palmerston Lord is így magyarázták ezt a' történetet, 's azt a' vélekedést erősítették meg, — tsak azért igyekeztek őket eltávoztatni a' Kabinétból, hogy annálbátrabban lehessen az Oligarchia' értelmé szerént uralkodni. Az első azt tette hoz-

zá: a' párt, téveljeg, ha győződelmét, ezért tökéletesnek tartja. Téveljeg is valósággal, tsaknem minden értelmesekek' meggyőződése szerént, ha lehetségesnek tartja, hogy a' mai időben igazgattathatik az ő szűklelkü principiumai szerént az ország. A' mi tulajdonképpen a' pártokat illeti, azokra-nézve úgy-láttzik, a' köveikezőket lehet mondani: Minden előkelő 's gazdag familiák az Országban egyeránt óhajtiák, a' dolgok' fojamatját alkalmasint úgy hagyni mint most van, mivel' az egész országlás' rendmódjának tzelja, az ő javok. Mindazáltal, miuthogy azok, kiknek az országlás éppen a' kezek közt van, szükségesképpen, oly' hasznokkal is élnek közvetlen, mellyekkel mások nem élnek, 's lehetetlen, hogy mindnyájan egyszeremind legyenek a' Státus' kormánynya mellett; elkerülhetetlenül viaskodás származik a' Familiák között, az uralkodás felett, elannyira, hogy több Familiák összeszetsatolódása által pártok formálódnak. Angliában, akarmiként neveztetek is a' pártok, akarmi vólt is ezeknek választott mondássok, eleitől-fogva a' vólt a' valódi kérdés: ki részesüljön az uralkodás' több hasznaiban, 's ki ne? Az a' párt, a' mely magát így nevezi: Tories, oly' sok eszten-dők-ólta (nehány rövid felbeszakadást kivéve) uralkodik már hogy szükségesképpen a' Királyt és Egyházat tette választott-mondásává, 's viszont, a' Király és Egyház is ahhoz szokott már, hogy ahhoz támoszkodjék. De, nem tsak a' Király és Egyház, hanem tsaknem minden, a' ki tsak részesül az uralkodásban t. i. mindennemü hadi, polgári, tengeri Tisztek 's földbírtokosok. Ellenben, a' más párt (Whig) ezt választotta mondásának "A' nép" a' nélkül hogy tsak egy fillér erővel is többet töprenkednék ezért érte, vagy kevesebbé ügyelne az Aristokratia fő-jussaira. Mert " a' Király"

mind-a'-két pártra-nézve, nem egyéb, hanem tsak egy olyan név, mellynek megette eldugva tartják magános tzeljaikat. Mindazáltal, a' nép szolgál nekik, kivált' nagyravágyó játékaikban az emeli őket kormány mellé, vagy tartja-meg a' mellett. E' pedig, egy-átaljában tsak közhasznu rendszabások' javallása vagy végbevitelével történhetik-meg; 's így, a' népre-nézve, keveset tesz' ha Whig vagy Thory párton lévőek igazgassák-é a' Státus' hajóját. Azomban, még is jobb, hogy az utóbbiak legyenek azok mivel' ezek, hosszas szokás által, jobban értenek a' hivatalhoz, 's szorosabb összeköttetésben vannak az alsóbb-rendü hivatalokkal, kivált' pedig az Egyházzal; a' Whig-ok pedig az Oppositio' megszokása által, hajlandóbbak a' liberalismusra. Vagynak valóban olyanok is, kik most az egyik, majd a' másik párthoz tsaponganak, vagy gyakran, tsak magokra különösen állanak, mivel' ezeknek ez a' principiumok: "Az ember nem tsak azért van, hogy igazgattassék, hanem azért igazgattassék, hogy boldog legyen; 's ne áldozzon-fel többet természeti szabadságából, mint a' mennyi szükséges általjában a' társasági lételnek vagy Státusnak fenntartására." — Ezen jó-takaró Férfiak osztán azok, kik, a' mint buzgóságok vagy vak, vagy értelmes, — vagy ártalmasok, vagy hasznosok a' közjónak. Canning, ez' utóbbi nemü státusember vala; Huskisson is az, de valamivel több tüzeskedéssel. Wellington és Peel az Aristokratia' jussai védelmezésére hajlandók; meghódolnak mindazáltal a' mellett, az idő lelkének, annyiban, hogy abban, a' mit a' nemzet' szava nyilván láttatik kívánni, engednek; sőt az utolsó, még meg is előzi a' nemzet' kívánságát ott, hol az újjítás az uralkodó szakaszoknak nem lehet ártalmokra

Külföldre-nézve, minden britannus Stáusembernek, kik megérdemlik ezt a nevezetet, ezen tziel forog szemek előtt: Anglia nagysága! Nem hiszem azért, hogy a' mostani ultratory Kabinét egészen más úton fogva menni, mint, a' melylyen menne a' kilépett liberalisokkal együtt. Ebben láttzik bizni az alsó Ház is, mint a' tegnapesti szózatolás mutatja. A' dolgok, helyheztetése is szükségesé teszi ezt a' bizakodást, minthogy egész ministeri változás, most, nagyon veszedelmes lenne.

Frantziaország

A' havrei Híradó' szava szerint (de a' londoni egyenes tudósítások' halgatásánál-fogva ezen tárgyról, jún. 7-edikéről, talán nem lehet) D. Miguel megérkezett volna Portsmouthba. Ez, nagyon hamari dolog volna.

Görögország

Égina. — A' Capodistrias' beszéde és hajlandósága, sokat változott egy-ideőltá (ápr. legutóján beszélt) melynek csak Muszkaország' állása a' Portának ellenében, okozhat. A' Grófnak minden ereje ezen két tárgyat erányozza: A' hatar' nagyobbítását északra, és a' tartomány' rendbeszedését. A' Törökökkel eggyezésről, nints már, csak szó is. Alig tudják, nem is törődnek rajta, megérkeztek-e a' görög Püspökök Artába vagy nem. Tökéletesen érzik, hogy a' Törököknek, nints módjok benne, hogy a' beállott idei háborúban megtámodólag dolgozhassanak, és teljes bizodalommal vannak, hogy nekik, még ahhoz sints erejek, hogy valami ügyes tsapásnak ellene álljanak. Ezért folytattják a' háborút tsaknem minden lárna nélkül, mely a' mondott esetben, valóban leghelyesebb, azaz, a' közösülhetés ellen dolgoznak. Azért tartja bekerítve Sachturis az Égyiptomiakat, áll Church nyú-

got-, és Ypsilanti kelet-Görögországban, mindenik vesztegelve; de ha bár még olyan ügyetlenek is ők, nem hatatlanok, nem tehetetlenek. A' belső rendbeszedés lassan folj; de, még is csak kapaskodik az. Már most, minthogy a' Rumélioták Mórea'ból kitakarodtak (az utólja Kórintusból ment-ki), Capodistrias Gróf azon dolgozik, hogy jövedelmet szerezzen, midőn ő ügy-nevezett nemzeti tulajdonokat ad-ki haszonberbe, s a' minéműséghez szabva, ad is azokból el. A' szigetek, kétannyi jövedelemre mutatnak mint tavaj. A' nemzeti Bankban 80 ezer Colonnati (hány esüst krajtzár?) van már, — itt nállunk, jó-forma summa. Semmit nem lehet kételkedni, hogy az Elölülő, a' hatalma alatt álló pénzel, a' Szövetségések' efféle segedelme nélkül is segít magán az esztendő' végéig; mikor osztán az elemantumok, szokás, kereskedés és példák által, valamennyire rendbe jönnek és megérővülhetnek. — Az egyiptomi hadsereg foljvást a' két fő-vár, Navarin és Modon között áll rakáson, Mórea'ban: a' haza-kiváncozás' nyavajája a' Dobostól-fogva a' Basáig, mind elnyomta őket: de ez, a' Szultán vagy pedig az apja' engedelmé nélkül, fél-tapodt se mehet. Az eleség tárjából, még a' szoros bekerítés mellett is élélhet, körülbelöl, júl. elejéig. Szánt-szándékkal nem labodáz az Ibrahim' serege Mórea' gyomrában, hogy majd-ha minden háborgatás nélkül megérik, akkor mehessen jó aratásra és szüretre. Ez, igen bölts planum, ha az osztáljosok belé nem szöllánának. — A' Trident is ott van már a' kikötöket bekerítők között; és Rigny Adm. reá bizta volna ezen hajóra, hogy, ha lehet, Koronvárat eszközölje a' Görögök' kezére a' pártütő Albánusoktól. — A' Törökök Ruméliában, legkisebbet se len-

dítenek, nints is nekik módjok benne. Áthénében és Missolonghiiban, tartják ugyan magokat és fogják is tartani, míg eleséjnek lessz; mely nehezen tarthat ösznél tovább. Most, az attikai szorosakon gyűlnék össze. — Azt beszéllek itt, Sámóst fenyegetné a' török hajóseregetske. Ezért jött ide Rigny Adm., ki Sámós szigetét, nem úgy mint Sciót, a' londoni Kötés' és a' Sept. 14-edikei Conventio' hasznáiban részesülendőnek tartja, mivel' az a' sziget mindég védelmezte magát a' Török ellen, és csak egy Török sem lakik a' határán. Most, oda utazik, ha úgy vólna a' dolog, vissza veri onnan a' török hajósereget. — Parker Commodore-ral is szállott, hogy, ha szükséges lenne, a' Warspite és Júnó hajókat küldené utánna Sámóhoz. — Külömben, a' Sámótáknak semmi dolgába nem avatkozik. Capodistrias Grófnak nem szándéka Sámóst Görögországhoz kaptsolni; hanem, csak azért akarják Görögország részére elfogtatni, hogy idővel, legyen mit adni valami alkalmasabbért, tserében. Ez azt tenné, hogy Livadiából mégcsak semmit-se kapnameg Görögország, sőt Athénét se, ha a' közre szorult szigetét nem akarja.

Olaszország

Egy Kurír' megérkezése után Pétervarból a' florentzai Követséghez, jún. 5-adikán egy Statutitoknok ment Anconába, mint Kurír. Azt beszéltek, hogy ez, Heyden Gróf Admirálnak nagy fontosságú hivatali levelet vitt, és Codrington Admirálnak egy igen drága kardot, Miklós Tsászár' nevében.

Jóniai Szigetek

Zante, máj. 22. — A' görög Püspökök, kik a' konst.polji görög Patriárka' hirdetményét Móreába és az Archipelagusra vitték, Ibrahim Basánál tartózkodások után Modonban, elmentek

Napoli di Romaniába; de a' mint mondják, úttjokban megfogatta őket a' Kalamata, Leondari és imlakiai Districtus' Prefektusa, Genoveli, mivel' az ő Hirdetmények, azon Kerület' lakosinak szívekre kezdetek hatni, 's elküldötték azokat az Elölülőböz.

Török birodalom

A' bosniai határszélről, máj. 31. — Ezen tartományban, a' Moslimokra valamint a' Rajákra, egyegy háznépre, 200 piaster adót vetettek. A' Drina' mentében, a' Törökök' szava szerént, 10 ezer ember áll (Servia' és Bosnia' határszélén), mivel' Bosniában mindenek azt beszéllek, hogy a' serbus Fő-Knees, Milos Obrenovich, a' Muszkák' legelső győzödelmeknél, ezekhez adná magát, és a' serviai várakat fenyegetné, 's ez által, a' Muszkákkalvaló eggyesületet végre-hajtáná. A' duna' jobb partján fekvő váracon kívül — Viddin, Nicápolj, Silistria, Rustsuk, és Tulcza, megrakták még a' Törökök' emberekkel, Sabatzot, Semendriát és Osovát is, Serviában.

Ámbár Konst.poljban a' legnagyobb hadi készületekkel vesződnek, még is a' frankok minden lépezhető bátorságban élnek. Hogy a' békételen Moslimoknak példát mutassanak, egy Töröknek fejévtették mostanában, mivel' a' népet a' Sultán ellen bizgatta. — Május' utólján indult onnan el a' Duna-felé 2 Basa, mind-egyik 12 ezer emberrel. A' felkészült hadihajók, a' fekete tenger torkához fektettek, 's úgy-láttzik, hogy az itt készült 12 gyújtó is ugyanazok után fog menni. — Mindezen készületek mellett is, még is sokan hiszik itt azt, hogy a' Díván, nem csak a' júl. 6-odikai Kötést, 1827- ről, mely neki a' legnagyobb veszedelmében védpais lehet, mivel' az által Frantziaország és Anglia mindjárt szövetségese lenne (?), hanem, nem sokára, Muszka-

országgal is alkuba erészkedik. — A' Kapudán Basa 15 hadi hajóval fekünne a' Bosphorus' torkában, a' fekete tenger-felől. Hussein Basa és Halif Basa 15 Generállal együtt útaztak-el Adriana-poljba. A' Hussein' beszéde a' Szultán-hoz, ára vette volna ezt, hogy az Ör-mények' üldöztetésének vége szakadt. — Szakadhat már akkor, mikor nints minek végbe-szakadni. — Másik, még fontosabb lépés az, legalább Frantziaországra és Angliára-nézve, hogy a' júl. 6-odikai Kötést, 1827-ről, elfogadták, nem is lehet már felölle kételkedni. — A' Porta éppen most (máj. 31-edikéről írják Konst.poljból) nyilatkozatta-ki, hogy az angl. és frantzia Követeket szeretné ha jelen vólnának, hogy a' júl. 6-odikai Kötés' értelmé szerént, alkudozáshoz fog-nának. A' meghívó leveleket a' belga Követnek adta által a' Reis-Effendi. A' muszka Manifestumra következő felelet is készen fekszik már a' Muftinál.

A' Hartzmezőri

Némely külső Híradók ezt beszél-lik: Midőn a' muszka Tsászár, az ibraili táborhoz-érkezése' reggelén, a' török fog-jokat megajándékozta és a' várba vissza bortsátotta, azon nap' este, mikor már a' török fogjok a' várba vissza mentek, akasztatta volna fel a' Basa, a' várban fogságban volt 2 Kozákot, mikor már a' muszka Tsászár' nagy-lelkűségét is el-beszéllítették volt neki. — Nem hihető. — Hihető ellenben, sőt bizonyos az, hogy a' Bukurestben már jó-ideje titkolgatott pestis' ragadvánnya kiütött, és a' mi' de-rék, ébren álló, Nagy-Fejedelemségbeli Fő-Commendansunk, Mohr B. ÖExja' min-denkor nagy vigyázása által, határszéli Contumátz-Intézeteinkbe lerakott bejövő áru-portékák eránt, előre gondos rend-szabás adatott az azt illető Hivatalokhoz, hogy azon jószágokon, mellyek a' török-

muszka bírtokba vissza nem küldetnek, a' tisztulásbeli útmutatást egy hajszálra el kell követni; ne-hogy ez a' nem-várt gonosz vendég gondos Erdélyünkbe betör-hessen. A' mi kis Hazánk, Isten' jóvól-tából, a' legvirágzóbb egésséggel ditse-kehetnek. — Hóltig, de még — azután is retteghetünk ettől az ásiái láthatatlan ellenségtől, a' Pestistől, valamig a' mar-mora tenger, két torkával együtt, nem lessz a' határszél, a' motskos török nép és tiszta keresztény között, mint Pestis-elleni óltalom.

H i r d e t é s e k

1-ször. Dalmatziának fő-városában, Zarában, a' katonai és kamarai Tribu-nus-Hivatal, 1400, mondva, ezernégy-száz, esztendőnkénti fizetés, és 2000, az-az, két-ezer forint Cautio' letétele mel-lett, megürülvén, ára concursus hirdet-tetik, oly' módon, hogy a' Concur-rensok, kiknek királyi szolgálatban kell lenniük, saját Előharójak' útján, olasz nyelven felejtendő Instanziajokat, a' dalmatziái k. Kormányzékhez elő-moz-dítsák, mellyekben fel legyen téve, é-let-idejek, hivatali állapotjok, lakás-sok' és születéssek' helye; a' mellett, bizonyság-leveleiket is adják-be áról, hogy valamely számadoló Hivatalnál szol-gáltak és miként szolgáltak, s a' német és olasz nyelvekben minémü esmeret-ségek van. Végteére, nyilatkoztassák-ki magokat az eránt, hogy a' zárai kato-nai és kamarai Cassae Administrational mostan szolgáló Tisztviselők közzül sen-kivel atyafiságos egybeköltetésben nin-tsenek. — A' dalmatziái k. Kormány-zékből, Zarában, ápr. 15-ödikén, 1828. Dominic de Cattanj, Secr. Guhernialis.

3-szor. A' Désakuai k. Só-Tiztség mellett lévő orvosi Hivatal 200 fl. fize-téssel, só-deputatummal és Quariélypén-zel, megürülvén, mindazok, a' kik azon

Pótlás

hivatalt megnyerni kívánják, Instantziájo-
kat, az absolvált orvosi tudományról, ha-
zai Nyelvek' tudásáról, és az eddig tett
szolgálatokról szóló Documentumokkal
együtt, legfellejebb, a' most közelgető,
Július' 15-ödikéig, a' Eges k. Thesau-
rariatusnak benyújthatják.

5-szor. Az austriai privilegiált nem-
zeti Bank' Directiója, e' foljó első fél esz-
tendőre szóló minden Aktiára Bank-Va-
lutában esendő Dividendákat 50 Forint-
ra határozta; melyek a' most közelítő
Július' 1-ső napjától-fogva, az idevaló
Aktiak' kassájából, akar kiadott Coupo-
ponok, akar pedig béljegezett Quietanti-
ák mellett, kivételtethetnek.

Ara-nézve, hogy az előrealó szük-
séges készületek pontosan megtétetőd-
hessenek, e' foljó hónap' 21-edik nap-
jától-fogva, a' most jövő július'-hónap'
első napjáig, egy aktzia sem fog más név-
re által irattatni, és egy Coupon sem fog
mellé tétetni. Egyéberánt, a' Directio
ígéri, hogy a' Bank' minden jövedelmeiről,
ezen foljó június hónap' utolsó napjáig ké-
szülendő jegyzést fog a' következő jú-
lius-hónap' első felében kiadni. Béts, jún.
6-odikán, 1828. Melchior Ritter v.
Steiner Bank-Gubernator' Helytartója.
Bernhard L. B. Eskales Bank-Direct.
Johann Martin v. Paehner Bank-Director.

Hogy Ibraila' vára megadta magát
a' Muszkáknak jún. 20-adikán, ezt, u-
több fogjuk meghatározva mondani.

Most kezd már más Híradókben meg-
hívtalosodni mindaz, a' mit levelezés u-
tán, a' múlt fél esztendőben az LII-dik
Szám alatt (455-lap) beszéllettünk. A'
Muszkák, az ott mondott napon, jún.
8-adikán, a' velek hozott pontonon, 60 e-
zeren mentek által a' Dunán, Tsászár
ÓFge' jelen-létében, ki a' parton állott
az egész idő alatt, míg annyi nép a' hi-
don által-ment. Az által-költözés előtt,
vagy elvették, vagy elkergették láb-alól
az ott alkalmatlankodó török hajósere-
getskét. A' Török állások, túl-ellenben,
még az isaktsi várvéd is, és egy Baba-
dagnál körül sántzolt 10 ezer emberből
álló sereg, vesztiben hagyván, az első
meglátására a' Muszkáknak, minden á-
gyuját, mind megszaladiak; úgy hogy
már most tatva-nyitva van ezeknek a'
tágas út Várna-felé. Azon 60,000 em-
berhez, melynél maga a' Tsászár van,
ugyanazon úton fog még menni 20-ezer
ember, későbbben pedig a' Gárda is. —
A' Veres-toronyi hágonal forog egy Tiszt,
16 Kozákkal, kik mindenféle kivitel meg-
gátlásán dolgoznak.

Státuspapírosok' Foljamatja

	Ezüstpénzben			Ezüstpénzben		
	Béts, Jún. 20	21	23	London, Jún. 9	10	11
Bank-Oblig. 2 1/2 pC.	45. —	— 45. —	— 45. —	Consols, 3 pC.	87.5/8-	87. —
Pengópénz-Obl. 5 pC.	92.1/4	— 92.1/8	— 92.3/16	Stocks-Prémie, Sh.	— — —	— — —
Roths. 1820, 100 f. CP.	149.3/4	— 149.1/8	— 149.3/16	Brasiliai Bons.	— 60.3/4-	63. —
Partial. 1821, Ua.	120.3/4	— — —	— 120.1/2	Buenos-Ayresi	— — —	45. —
Bankaktia, 1000 f. CP.	1084.1/2	— 1082.3/5	— 1081.1/10	Columbiai	— 23. —	23. —
Páris,	11	12	13	Mexikói	— 36.1/4-	36. —
Consols 5 pC.	104.20	— 104.15	— 104.25	Portugalli	— 60.1/2-	60. —
Ugyanaz 3 pC.	70.05	— 70.15	— 70.30	Muszkaországi	— — —	91. —
Bank-aktia, 2000 Fr.	— — —	— — —	— — —	Görögországi	— — —	17. —